

湘雅医院借助第四代达芬奇机器人,构建了胸外科日间手术体系,高效促进患者康复 肺癌患者不用住院,24小时就能回家



扫码看视频

胸外科手术创伤大,康复时间长,这样“传统”的认知需要刷新了。记者1月16日从中南大学湘雅医院了解到,该院借助第四代达芬奇机器人手术系统,构建了胸外科的日间手术体系,部分肺癌、食管癌患者成功实现“24小时内出院”,降低了患者的治疗费用,还减少了院内感染,高效促进了患者康复。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 罗闻 汪泉佳 周燕武 实习生 肖雨璐

不到24小时完成早期肺癌手术

1月13日9点入院,14日8点出院,39岁的范君(化名)不到24小时就完成了早期肺癌手术。

范君接受的是机器人辅助下早期肺癌日间外科治疗,长有结节的左上肺尖后段和部分前段被切除。手术后她恢复情况良好,可以自我照顾。

相比“微创”,51岁的肺癌患者李华(化名)接受的手术,则体现出更“精准”的优势。李华之前已经切除了左上肺叶,在随访的过程中,又发现右上肺结节和右下肺结节增大。常规胸腔镜手术需进行右下肺叶切除,同时需切除右上肺结节,这对已经切除了左上肺叶的李华来说,常规手术将面临严重肺功能损失。

湘雅医院胸外科主任张春芳教授团队借助机器人手术系统,为李华完整切除右上、右下肺结节,同时成功地多保留了3.5个肺段(人右侧肺总共10个肺段),为她术后生活、工作保持良好的呼吸打下基础。

全球率先开展机器人肺切除手术

肺癌是湖南第一高发的癌症,而近年来新冠肺炎疫情的发生,让肺部的健康受到重视,更多早期肺癌患者被发现。

1月15日,在第十三届湘雅微创外科论坛暨第五届湘雅胸外科机器人手术学习班上,张春芳教授介绍,团队研发出了针对跨多个肺段的肺结节“微创”创新术式,使机器人手术与日间手术相结合,让“住院当天手术,术后经过短时的观察和康复后,24小时内出院”变为可能,具有高效率、低费用、减少院内感染、加速患者康复等优势。

自2020年开展胸外科机器人手术,中南大学湘雅医院至今完成机器人肺癌、食管癌、纵隔肿瘤手术超1000例,并在全球率先开展了机器人肺切除手术日间手术,在湖南省内率先开展单孔机器人肺癌根治术,并牵头全国胸外科专家组撰写了《机器人辅助胸外科日间手术专家共识》。



肺癌患者接受机器人手术,24小时内就可以实现出院。
通讯员 供图



火红春联 年味十足

1月16日,长沙地铁部分站点的站台安全门贴上了春联,地铁站充满了春节喜庆的气氛,旅客乘车能感受浓浓的年味。

三湘都市报全媒体记者 何佳洁 摄影报道

长沙高三学生迎来“适应性考试” 考试时间、考卷和科目排序等完全“复刻”高考



扫码看视频

佩戴口罩入校,通过测温通道,有序进入考场……1月16日,长沙高考生举行新高考适应性考试。记者了解到,此次考试完全按照新高考的流程进行,是对2022年高考的全真模拟。

16日上午11点半,天空淅淅沥沥地下着小雨,在长沙市一中校门外,刚刚考完语文学科的高三学生在一起说说笑笑,考试压力似乎在谈笑间“灰飞烟灭”。

“今天的题目对于我来说还不是很难,考题虽然比较灵活,但是知识点都是我们学过的。”高三学生薛益告诉记者,这次考试就像期末考试一样,可以让他对自己的知识掌握情况进行查漏补缺。

学生李明则表示,2021年湖南举行首次“高考适应性考试”时,自己非常不理解,平时学长学姐们参加的大考、小考、模拟考已经不少,为什么还非得组织大家进行一次“适应性考试”,简直是多此一举。不过,今年轮到自已参考,觉得这次考试太有必要了,“哪些环节容易出问题,时间如何掌握,都是非常好的事情。”

“适应性考试不仅锻炼了我的心态,还锻炼了

我合理运用时间的能力。”学生杨洋表示,考试是一次很好的“练兵”机会,能让他提前适应高考的氛围和模式。“今天是9点开考,比平时上课时间要晚一些,因此,我还特地在家多睡了一会。”杨洋笑了笑。

“对于考生来说,这是一次全面的‘演练’。因为新高考在考试科目、计分方式、志愿填报和录取模式等环节都有重大调整,这次适应性考试,可以让考生充分了解新高考的考试方式和考试流程,尽快适应新高考。”相关负责人表示,“适应性考试”成绩与高考无关,举行“适应性考试”是为了让考生提高适应新高考的能力,并且通过模拟赋分,及时掌握自己选考成绩分布情况,同时,根据考试结果查漏补缺,找出薄弱点,更有针对性地进行复习。

2022年是湖南新高考第二年,与去年首次高考“适应性考试”一样,今年的时间同样为3天:1月16日考语文和数学,1月17日考物理/历史和外语,1月18日分别考化学、地理、政治、生物。

记者了解到,此次考试试卷由长沙市教科院组织相关人员统一命题制卷,命题范围和题型结构参照2021年湖南省普通高考招生考试试卷。考试时间及科目排序、考试形式,完全跟高考类似。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京
实习生 王格 视频 杨斯涵 王格

聚焦“双引擎”:全面落实“三高四新”战略定位和使命任务 ——农行娄底分行对公实体贷款增速领跑同业

近年来,农行娄底分行立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入和服务新发展格局,聚焦娄底市工业经济高质量发展“双引擎”,主动回归金融本源,专注主责主业,发挥城乡联动优势,创新金融产品,优化金融服务,持续做好“六稳”“六保”工作,加快打造服务乡村振兴领军银行和服务实体经济主力银行,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,加快推动娄底高质量发展。

支持政府重大项目建设 该行紧扣娄底市“十四五”规划重点工作和重大项目,聚焦工业经济高质量发展“双引擎”,大力扶持钢铁新材和工程机械两大产业快速发展,集中支持电力科技谷、华菱薄

板深加工产业园西部项目等一批重大项目建设。

扎实服务百园万企 该行深入践行普惠金融,持续做好“六稳”“六保”工作,与全市7家园区管委会全部签订战略合作协议,为园区7家平台公司提供贷款支持9.5亿元,为园区内70余家企业提供贷款支持23亿元,向213户规模以上企业提供综合金融服务,贷款余额30.8亿元。

精准支持重点企业发展 该行精准对接娄底市拟上市企业和“专精特新”小巨人企业金融需求,量身定制金融服务方案和金融产品,为“专精特新”小巨人企业和拟上市公司开辟绿色通道。
■通讯员 孙雄武 经济信息